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2017年 10月 30日 

各 位 

オリックス･リビング株式会社 

 

｢外国人実習生｣｢介護離職ゼロ｣｢介護ロボット｣等、「介護の日」(11月 11日)に合わせ 

第 10回「介護に関する意識調査」を実施 
   

有料老人ホーム・高齢者住宅を運営するオリックス･リビング株式会社（本社：東京都港区、社

長：森川 悦明、以下「オリックス･リビング」）は、「介護の日」（11 月 11 日）に合わせ、今年も全国

の 40 代以上の男女 1,238 名（男性 747 名、女性 491 名）を対象に、第 10 回「介護に関する意識

調査」を実施しました。 

本調査は、「介護の日」が制定された 2008年から毎年実施しており、10回目を迎えた今回の主

な傾向として、外国人が介護業界で働くことについては、半数以上がポジティブな回答を

挙げ(P2)、「介護離職ゼロ」の意味については、半数以上が誤認(P2)している結果となりました。

また、初年度より取り続けている家族の介護に対する不安については、不安を感じる人が

10年間で最も少ない(P3)ことが分かる結果となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今回のアンケートでは、11 月 11 日が「介護の日」に制定されていることを「聞いたことはある」

｢内容まで理解している｣と回答した人は 23.6％（参考資料：①）で、過去最高でした。「介護の日」が

今後広く認知され、人々が将来や介護について考えるきっかけとして、今回のアンケート結果をご

活用いただければと思います。 

オリックス・リビングは、「介護に関する意識調査」の結果を踏まえ、お客さまの声に耳を傾け、

今後もサービス向上に努めてまいります。 

以 上 

 

 

 

 

＜本件に関するお問い合わせ先＞ 

オリックス･リビング株式会社 統括部ブランド戦略課 (広報担当) 

（関東：小関、真部）TEL：03-5439-2212 （関西：廣田）TEL：06-6448-7555 
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調査結果 

 

１．外国人について 

【外国人が介護業界で働くことについて、51.9％が｢人手不足解消につながる｣】 

・ 今年 11月より施行される「外国人の技能実習の適正な実施及び技能実習生の保護に関す

る法律(技能実習法)」にて介護職種が追加されるにあたり、外国人が介護業界で働くことに

ついて聞いたところ｢人材不足が解消されて良い｣と回答をした人が最も多く、全体の 51.9％

となり、男女別に見ると、男性 56.6％に対し、女性は 43.2％でした。逆にネガティブな回答とし

ては｢言葉が通じないのではないかという不安がある｣(43.2％)、｢文化の違いによる不安があ

る｣(43.2％)という結果となりました。（参考資料：②） 

 

２．介護と仕事について 

【｢介護離職ゼロ｣について、56.7％は正しく理解せず】 

・ 政府が一昨年発表した｢新三本の矢｣の一つに掲げる、仕事と介護の両立ができず介護によ

り離職する人をなくすための政策である｢介護離職ゼロ｣の内容について聞いたところ、｢わか

らない｣（34.9％）という回答と「介護職員の離職を防いで、介護業界の人手不足を解消するた

めの政策」（21.8％）といった間違った解釈を合わせ 56.7％が正しく理解をしていませんでした。

昨年から結果に大きな差は見られず、国民の理解が進んでいないことがわかる結果となりま

した。（参考資料：③） 

・ 就業している人へ、家族を介護する必要が生じた場合の「仕事」と「介護」の両立について聞

いたところ、「できると思う」と回答した人は 8.6％となり、調査開始以来 4年連続で 1割未満と

なりました。男女別に見ると、男性(55.6％)よりも女性(64.8％)の方が「できないと思う」と回答

した人が多く、2016 年 4 月に施行された｢女性活躍推進法｣の効果はいまだ見られない結果

となりました。（参考資料：④） 

【介護休業制度について、78.4％は内容を知らない】 

・ 介護休業制度について、｢聞いたことはあるが、内容まではわからない｣（49.2％）、｢知らな

い｣（29.2％）と合わせて 78.4％が、内容を知らないという結果となりました。一方「内容を知っ

ている」と回答した人は、女性(18.2％)よりも男性(23.4％)の方が多い傾向にありました。（参考

資料：⑤） 

・ 介護休暇を利用する場合、障害となる事項について聞いたところ、「収入が減少するかもしれ

ないという不安」（43.8％）、「介護休暇を取得すると復帰しづらい」（39.3％）、「実際に利用し

ている人がいない」（28.1％）という結果となりました。また男女年代別にみると、｢介護休暇を

取得すると復帰しづらい｣と回答したのは、男性 40代が 35.5％に対し、女性 40代は 50.0％と

差が開いており、女性活躍推進法の基本原則である｢仕事と家庭の両立を図るために必要

な環境の整備｣については、喫緊の課題となっていることがうかがわれました。（参考資料：⑥） 
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３．家族と自身の介護ついて 

【半数以上が介護経験なし】 

・ 家族や親族などを介護した経験の有無について聞いたところ、｢介護した経験はない｣と

回答した人は、54.4％と半数を超え、10 年前の 2008 年と比較し 16.0％(38.4％→54.4％)

増加しました。（参考資料：⑦） 

・ 介護経験のある人が大変だった事柄は、全体では｢精神的な負担｣(63.8％)が最も多く、2

番目に多く挙がった事柄は、男性は｢費用がかかる｣(40.7％)、女性は｢体力的な負担｣

(45.1％)と、男女間に差が出る結果となりました。（参考資料：⑧） 

【介護は配偶者に相談。男性は年齢が上がるごとに増加、女性は減少】 

・ 家族の介護について誰に相談するかを聞いたところ、男女ともに｢配偶者｣が最も多く、

全体の 55.4％の人が回答しました。年代別に見ると、男性は年代が上がるごとに｢配偶

者に相談する｣と回答した人が増加傾向にあることに比べ、女性は年代が上がるごとに

｢配偶者に相談する｣と回答した人は減少傾向にあり、男女間に差が出る結果となりまし

た。（参考資料：⑨） 

【男性の 82.9％は配偶者を介護したいが、女性は 64.2％に留まる】 

・ 配偶者の介護については、「配偶者を介護したい」（48.8％）、「配偶者を介護したい気持ちは

あるが、現状を考えると難しい」（27.5％）を合わせ 76.3％が配偶者を介護したい意向となりま

した。男女別に見ると、配偶者を介護したい意向を示す男性が 82.9％に対し、女性は 64.2％

となりました。（参考資料：⑩） 

・ 配偶者を介護できる自信については、「自信はない」、「自信はあまりない」と回答した人は、

男性が 82.8％、女性が 90.0％となり、前問の介護をしたい意向の数字と乖離のある結果とな

りました。（参考資料：⑪） 

【男性の 67.9％は配偶者に介護されたいが、女性は 61.1％が介護されたくない】 

・ 配偶者による介護については、「配偶者に介護されたい」（27.3％）と「配偶者に介護されたい

気持ちはあるが、現状を考えると難しい」（30.4％）を合わせると、全体の 57.7％が配偶者によ

る介護を希望する意向となりました。男女別に見ると、男性の 67.9％が配偶者による介護を

希望していることに対し、女性の 61.1％は配偶者に介護されたくないと答えており、男女間に

差が出る結果となりました。（参考資料：⑫） 

・ 配偶者に介護されたい理由は、「配偶者を信頼しているから」（34.7％）、「配偶者は安心(安

全)だから」（26.8％）で、介護されたくない理由は、「配偶者以外に介護された方がいいから」

（37.0％）となりました。（参考資料：⑬） 
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【夫婦での有料老人ホーム入居、女性の 36.8％が別室希望】 

・ 夫婦で有料老人ホームへ入居する場合、「夫婦で同じ居室に入居したい」と回答した人は、

71.4％でした。男女別に見ると、男性(24.1％)よりも女性（36.8％）の方が別室を希望する人が

多く、調査を開始した 2010 年から変わらず男女間で差が出る結果となりました。（参考資料：

⑭） 

【シニアマンションやサービス付き高齢者向け住宅にも看取りを希望、35.4％】 

・ シニアマンションやサービス付き高齢者向け住宅に入居を考えた場合、看取りまで希望する

かを聞いたところ、｢希望する｣と回答した人は全体の 35.4％でした。男女別に見ると、男性

(30.5％)よりも女性(44.3％)が多く希望しており、特に 60 代以上では半数近く(48.0％)が｢終の

棲家｣としての住まいを求めていることがうかがえる結果となりました。（参考資料：⑮） 

【家族の介護、84.3％が不安。男性は費用面、女性は精神的な負担】 

・ 家族の介護について、「不安を感じる」（36.6％）、「やや不安を感じる」（47.7％）と、84.3％が

不安を感じると回答しました。調査開始以来、不安を感じる人が減少傾向にあり、今年は 10

年間で最も少ない結果となりました。（参考資料：⑯） 

・ 家族の介護に対する不安について、66.2％が「精神的な負担」と回答しました。男女で比較す

ると、一番大きな不安は、男性は「費用面」（62.7％）であるのに対し、女性は「精神的な負担」

（74.0％）と回答しており、前述の｢介護経験がある人が大変だった事項（参考資料：⑪）｣と同様

の結果となりました。（参考資料：⑰） 

 

【自身の介護、81.3％が不安を感じるも具体的な準備をせず。理由はまだまだ先だと

思いイメージがつかないから】 

・ 自身の介護について聞いたところ、「不安を感じる」（34.0％）、「やや不安を感じる」（47.3％）と

なり、不安を感じた人は、2009 年の調査開始以来、最も少ない結果(90％→81.3％)となりまし

た。（参考資料：⑱） 

・ 自身に介護が必要になったときについて「まだ何も考えていない」と回答した人は、2010 年に

比べ最も多い結果(51.5％→68.9％)となりました。一方、「在宅介護か施設介護かを、家族に

伝えている」は 6.9％、「具体的な、介護方法や施設まで家族に伝えている」は 2.6％となり、

90.5％が、具体的には家族に伝えていない結果となりました。（参考資料：⑲） 

・ 将来に不安を感じながらも具体的な準備をしていない理由は、「イメージがつかないから」

（46.0％）が最も多く挙げられました。また、男女年代別に見ると｢イメージがつかないから｣と

回答した女性は 60 代以上が 52.4％と最も多く、｢まだまだ先だと思うから｣と回答した男性は

60 代以上が 43.0％と最も多い結果となり、男女ともに介護に最も近いと思われる年代ほど、

自分ごとには捉えられていないことがうかがわれる結果となりました。（参考資料：⑳） 

・ 人生設計の中に介護費用が「含まれていない」と回答した人は、69.6％でした。男女別に見る

と、男性の 74.4％に対し、女性は 60.9％となり、女性の方が、介護にかかる費用感をイメージ

している人が多いことがうかがえる結果となりました。（参考資料：㉑） 
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・ 自身の高齢期以降に発生する事項で既に家族に伝えていることについて、「何も伝えていな

い」（58.8％）が最も多く、次いで「延命治療の要・不要」（29.6％）、「葬儀について」（22.4％）、

「重大病名の告知の要・不要」（14.9％）という結果になりました。男女別に見ると、男性の

64.9％が「何も伝えていない」に対し、女性は 47.7％と、男女間に差が出る結果となりました。

（参考資料：㉒） 

【エンディングノート、96.2％が作成していない】 

・ エンディングノートを作成しているか聞いたところ、｢作成している」のは全体の 3.8％に留まり

ました。作成していない人のうち、男性の 58.5％が｢作成する予定はない｣と回答しましたが、

女性は 53.4％が｢作成する予定はある｣と回答し、女性の方がエンディングノートの作成につ

いて前向きに捉えていることがわかりました。（参考資料：㉓） 

 

４．認知症ついて 

【認知症になった場合、女性の 84.3％が施設入居を希望。理由は大切な人に迷惑を

かけたくないから】 

・ 自身が認知症を発症し、大切な人を忘れてしまった場合、「施設に入る」と回答した人は、

75.4％でした。男女別に見ると、男性（70.6％）よりも女性（84.3％）が多く、男女間に差が出る

結果となりました。（参考資料：㉔） 

・ 施設に入りたい理由は、「大切な人に迷惑をかけたくないから」が 65.8％、介護してほしい理

由は、「自宅にいたいから」が 41.7％という結果となりました。（参考資料：㉕） 

 

５．介護ロボットについて 

【介護ロボットは、人手より気を使わないため、80.2％が肯定的】 

・ 介護ロボットによる身体介護については、「推奨されていれば受けてもよい」（71.8％）、「積極

的に受けたい」（8.4％）を合わせると、80.2％が介護ロボットについて肯定的な結果となりまし

た。また｢ロボットによる身体介護は受けたくない｣と回答した人は 17.3％で、2011年の調査開

始以来最も少なく、介護ロボットに対しての抵抗感が薄れていることがうかがえる結果となり

ました。（参考資料：㉖） 

・ 介護ロボットに肯定的な理由としては、「ロボットは気を使わないから」（53.7％）、「本当は人

の手が良いが気を使うから」（24.2％）となり、例年通り、人の手による介護を受けることに心

理的負担がある様子がうかがえました。（参考資料：㉗） 
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６．消費税について 

【消費税増税、肯定意見が 3年連続増加】 

・ 福祉・介護などの社会保障制度を充実させるための消費税増税について聞いたところ、｢増

税しても良いと思う｣と回答した人は36.7％で、2014年から3年連続（18.9％→22.0％→26.8％

→36.7％）の増加傾向がみられました。一方で｢分からない｣と回答した人は、昨年よりも

14.6％(39.3％→24.7％)減少しており、消費税増税について積極的な意見を持つ人が増えた

結果となりました。（参考資料：㉘） 

・ 増税に対して、肯定的な理由としては｢すぐに対応すべき問題だと思うから｣(56.0％)が調

査開始以来最も多く、否定的な理由である｢使われ方がわからないから｣(48.3％)が最も

少ない結果となりました。（参考資料：㉙） 

 

７．高齢期のファッションについて 

【高齢になっても 70.6％がおしゃれを続けたい】 

・ 両親(義父母を含む)がおしゃれをすることに対しては、｢若々しくてよい｣(69.8％)、「もっとおし

ゃれをしてほしい」(17.4％)と。87.2％が肯定的な考えとなりました。（参考資料：㉚） 

・ 自身が高齢者になったとき、おしゃれを続けたいか聞いたところ、｢積極的に続けたい｣

(18.3％)、｢ある程度は続けていたい｣(46.7％)、｢おしゃれはしたいが高齢者の服は地味なの

で諦めている｣(2.2％)、｢おしゃれはしたいが仕方がわからない｣(3.5％)と、全体の 70.6％が

｢おしゃれを続けたい・したい｣と答える結果となりました。男女別に見ると、男性は 62.3％、女

性は 85.7％と差があり、女性の方がおしゃれに対して意識が高いことがうかがえる結果とな

りました。（参考資料：㉛） 

・  

 

■オリックス・リビング株式会社 会社概要 

会 社 名： オリックス・リビング株式会社 

本 社： 東京都港区芝 2丁目 2番 15号 

代 表 者： 森川 悦明 

設 立： 2005年 4月 1日 

事 業 内 容： （1）有料老人ホーム、高齢者向け住宅等の運営 

 （2）上記施設で必要とされる生活支援関連サービスの提供 

 （3）介護サービスの提供 

 （4）（1）～（3）に付随・関連する各種サービス 
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参考資料 

＜介護に関する意識調査データ＞ 

 

調査方法：インターネットリサーチ     サンプル数：1,238     対象：全国の 40 代以上の男女 

実施期間：2017 年 9 月 14 日（木） 

プレスリリースは、当社ホームページ「報道資料」からご覧いただけます。 

→ https://www.orixliving.jp/news/index/83 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①あなたは、11 月 11 日が「介護の日」であることをご存知でしたか。 

単一回答 ％
2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年

79.0 76.6 82.8 82.1 79.2 77.1 79.7 81.6 82.2 76.3

19.8 21.6 15.2 16.5 19.2 21.1 18.0 16.2 15.9 20.9

1.2 1.9 2.0 1.5 1.6 1.8 2.3 2.2 1.9 2.7内容まで理解している

知らない

聞いたことはある

 

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年

「介護の日」の認知度

内容まで理解している

聞いたことはある

23.6%!

認知度過去最高!!

 

☆11月 11日は「介護の日」 

厚生労働省において、“介護について理解と認識を深め、介護従事者、介護サービス利用者お

よび介護家族を支援するとともに、利用者、家族、介護従事者、それらを取り巻く地域社会に

おける支え合いや交流を促進する観点から、高齢者や障害者らに対する介護に関し、国民への

啓発を重点的に実施するための日”として、「11月 11日」を「介護の日」と決めました。 

「いい日、いい日、毎日、あったか介護ありがとう」を念頭に、「いい日、いい日」にかけた

覚えやすく、親しみやすい語呂合わせとなっています。 
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②あなたは、ベトナムやフィリピンなどの外国人が介護業界で働くことをどう思いますか。 

％

人材不足
が解消され
て良い

グローバル
化が進む
ので良い

日本の介
護を世界に
広められる
ので良い

ホスピタリ
ティを持っ
た人が多
いので良
い

介護は日
本人にして
ほしい

抵抗感が
ある

言葉が通じ
ないので
はないかと
いう不安が
ある

文化の違
いによる不
安がある

教育が行
き届かない
のではな
いかという
不安があ
る

その他

51.9 17.4 9.6 15.3 16.6 16.9 35.5 38.1 13.8 1.9

56.6 19.5 9.3 15.4 16.4 16.2 31.3 35.3 11.0 2.1

58.2 23.1 9.7 12.7 14.9 16.4 32.8 30.6 9.7 2.2

48.7 16.5 7.7 12.8 17.9 17.9 28.6 34.8 11.0 2.2

61.6 20.5 10.2 18.2 15.9 14.8 32.7 37.3 11.5 2.0

43.2 13.6 10.2 15.2 17.0 18.2 43.2 43.2 18.9 1.6

35.1 11.7 13.8 16.0 18.1 17.0 39.4 35.1 16.0 2.1

41.5 10.6 6.3 11.3 15.5 21.8 47.2 51.4 18.3 1.4

48.0 16.7 11.3 17.6 17.6 16.2 42.2 41.2 20.6 1.5

2017年
複数回答

全体

男性計

　　男性40代

ポジティブな回答 ネガティブな回答

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上  

③あなたは、政府が掲げる「介護離職ゼロ」についての内容をどのように理解されていますか。 

％

仕事と介護
の両立が
できず、介
護のため
に離職する
人をなくす
ための政
策

介護職員
の離職を
防いで、介
護業界の
人手不足
を解消する
ための政
策

わからない 仕事と介護
の両立が
できず、介
護のため
に離職する
人をなくす
ための政
策

介護職員
の離職を
防いで、介
護業界の
人手不足
を解消する
ための政
策

わからない

44.9 24.0 31.1 43.3 21.8 34.9

42.4 25.0 32.5 41.6 22.3 36.1

40.8 19.7 39.5 35.8 22.4 41.8

42.0 21.0 37.0 38.1 22.0 39.9

43.5 30.6 25.8 46.0 22.5 31.5

48.7 22.4 28.9 46.4 20.9 32.7

46.2 19.8 34.0 44.7 18.1 37.2

46.8 22.2 31.0 47.2 19.7 33.1

51.4 23.8 24.8 46.6 23.0 30.4

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上

2016年 2017年

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

単一回答

 

43.3 

21.8 

34.9 

｢介護離職ゼロ｣の意味について(2017年)

仕事と介護の両立が

できず、介護のため

に離職する人をなくす

ための政策

介護職員の離職を防

いで、介護業界の人

手不足を解消するた

めの政策

わからない
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④家族を介護する必要が出た場合、「仕事」と「介護」を両立できると思いますか。 

％

できると思う できないと思う わからない できると思う できないと思う わからない できると思う できないと思う わからない できると思う できないと思う わからない

7.6 55.5 36.9 9.7 58.1 32.2 5.7 62.9 31.4 8.6 58.5 32.9

7.6 52.4 40.0 10.7 56.0 33.3 6.0 60.2 33.8 9.6 55.6 34.8

7.6 43.9 48.5 9.0 47.2 43.8 4.2 60.8 35.0 8.6 52.3 39.1
5.9 44.5 49.5 7.9 54.5 37.6 3.3 51.7 45.0 10.1 51.2 38.8
9.2 64.9 25.9 14.4 63.4 22.2 10.0 68.7 21.3 9.6 61.4 29.0

7.5 60.6 31.8 7.9 62.1 30.0 5.2 67.6 27.2 6.4 64.8 28.9

5.6 56.2 38.2 3.0 62.1 34.8 7.8 60.0 32.2 6.6 65.8 27.6
7.1 55.7 37.1 7.1 61.1 31.9 4.0 62.7 33.3 7.4 56.5 36.1
9.3 69.0 21.7 11.9 63.4 24.8 4.6 77.7 17.7 5.3 71.9 22.8

単一回答

　　女性50代
　　女性60代以上

2014年 2015年

　　男性60代以上
女性計

　　女性40代

2016年 2017年

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

 

7.6 9.7 5.7 8.6 

55.5 
58.1 62.9 58.5 

36.9 32.2 31.4 32.9 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2014年 2015年 2016年 2017年

｢仕事｣と｢介護｣の両立について

わからない

できないと思う

できると思う

 

 

⑤あなたは、介護休業制度についてご存知ですか。 

％

内容を知っ
ている

聞いたこと
はあるが、
内容まで
はわからな
い

知らない 内容を知っ
ている

聞いたこと
はあるが、
内容まで
はわからな
い

知らない

17.4 53.7 28.8 21.6 49.2 29.2

20.3 52.7 26.9 23.4 48.5 28.1

19.1 52.6 28.3 23.1 44.8 32.1

19.8 48.9 31.3 23.8 45.8 30.4

21.3 55.9 22.8 23.3 51.7 25.1

13.0 55.2 31.8 18.2 50.5 31.4

13.2 45.3 41.5 10.6 48.9 40.4

14.6 53.8 31.6 21.8 49.3 28.9

11.7 61.2 27.1 19.1 52.0 28.9

　　女性50代

　　女性60代以上

男性計

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

2016年 2017年

全体

単一回答
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⑥介護休業制度の介護休暇を利用する場合、障害となるものを以下の中からすべてお答えください。 

％

収入が減
少するかも
しれないと
いう不安

介護休暇
を取得する
と復帰しづ
らい

実際に利
用している
人がいな
い

上司に相
談しづらい

介護休暇
を取得する
と介護の全
てを自分に
任せられて
しまうので
はないかと
いう不安

利用の手
続きがわ
からない

家族の反
対

その他 障害となる
ものはない

43.8 39.3 28.1 13.5 12.7 6.4 1.1 6.0 20.2

41.7 38.0 26.2 10.2 10.7 5.3 1.6 5.9 21.9

54.8 35.5 29.0 12.9 12.9 6.5 0.0 3.2 12.9

52.3 35.4 27.7 10.8 10.8 7.7 3.1 1.5 15.4

29.7 40.7 24.2 8.8 9.9 3.3 1.1 9.9 29.7

48.8 42.5 32.5 21.3 17.5 8.8 0.0 6.3 16.3

70.0 50.0 40.0 10.0 0.0 10.0 0.0 0.0 10.0

64.5 38.7 45.2 29.0 16.1 12.9 0.0 9.7 3.2

30.8 43.6 20.5 17.9 23.1 5.1 0.0 5.1 28.2　　女性60代以上

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

　　女性50代

複数回答

全体

男性計

2017年

 

 

43.8 

39.3 

28.1 

13.5 12.7 

6.4 

1.1 

6.0 

20.2 

41.7 
38.0 

26.2 

10.2 10.7 5.3 

1.6 

5.9 

21.9 

48.8 

42.5 

32.5 

21.3 

17.5 

8.8 

0.0 

6.3 

16.3 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

収
入
が
減
少
す
る
か
も
し
れ
な
い
と
い
う
不
安

介
護
休
暇
を
取
得
す
る
と
復
帰
し
づ
ら
い

実
際
に
利
用
し
て
い
る
人
が
い
な
い

上
司
に
相
談
し
づ
ら
い

介
護
休
暇
を
取
得
す
る
と
介
護
の
全
て
を
自
分

に
任
せ
ら
れ
て
し
ま
う
の
で
は
な
い
か
と
い
う

不
安

利
用
の
手
続
き
が
わ
か
ら
な
い

家
族
の
反
対

そ
の
他

障
害
と
な
る
も
の
は
な
い

介護休暇利用にあたっての障害 (2017年)

全体

男性計

女性計
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⑦あなたご自身を含むご家族は、今までにご家族やご親族などを介護した経験がありますか。 

％
2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性
22.8 26.2 27.4 20.2 18.8 20.7 18.7 20.3 20.8 19.3 17.6 16.5 19.3 19.8 18.4 22.3
38.8 43.5 42.5 29.1 30.0 30.5 28.0 29.3 27.9 31.8 25.8 23.3 29.5 25.8 25.3 26.6
38.4 30.4 30.1 50.7 51.1 48.9 53.2 50.4 51.3 48.9 56.6 60.2 51.1 54.4 56.3 51.1

61.6 69.6 69.9 49.3 48.9 51.1 46.8 49.6 48.7 51.1 43.4 39.8 48.9 45.6 43.7 48.9

2016年

現在介護している
過去に介護した経験はあるが、現

複数回答
2017年

男女比 男女比 男女比
2015年

介護した経験はない
介護経験あり・計  

 

⑧あなたご自身を含むご家族が介護していた（る）時に大変だったことをすべてお教えください。 

複数回答 ％
2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 男女比 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

76.0 70.4 68.5 71.2 66.0 65.5 65.1 61.7 70.8 69.5 65.7 74.2 63.8 61.0 68.4

52.4 48.3 46.6 46.9 46.1 42.3 44.6 41.2 50.2 46.4 47.5 45.0 39.4 35.8 45.1

44.7 40.8 43.3 45.5 40.6 43.0 40.2 35.4 48.1 43.4 41.1 46.3 37.1 35.2 40.0

41.4 40.1 41.5 34.2 35.7 32.8 35.5 38.6 30.5 37.1 41.4 31.7 35.1 40.7 26.0

40.5 41.4 40.2 37.9 39.0 35.9 35.8 34.9 37.3 34.8 36.7 32.5 30.9 33.0 27.4

32.0 34.5 35.1 37.4 32.4 31.6 28.7 28.9 28.3 31.5 32.7 30.0 28.4 28.1 28.8

25.5 22.4 26.2 25.0 22.0 21.9 20.2 17.6 24.5 22.5 22.2 22.9 22.7 20.9 25.6

31.1 35.6 29.0 28.4 27.3 23.5 27.2 28.1 25.8 24.8 27.9 20.8 21.1 22.9 18.1

20.1 16.6 18.2 18.5 17.2 17.4 16.6 15.2 18.9 15.6 18.2 12.5 16.5 16.0 17.2

2.6 2.8 3.3 3.8 2.1 1.7 2.4 2.6 2.1 3.0 2.7 3.3 1.8 1.4 2.3

3.7 6.6 6.6 5.3 6.3 8.6 8.1 9.7 5.6 6.7 7.1 6.3 9.6 8.3 11.6

2015年 2016年 2017年
男女比 男女比

睡眠時間がない

自分の時間がない

体力的な負担

精神的な負担

食事

排泄など

お風呂に入れること

コミュニケーション

その他

特にない

費用がかかる

 

63.8 

39.4 37.1 35.1 
30.9 

28.4 
22.7 21.1 

16.5 

1.8 

9.6 

61.0 

35.8 
35.2 

40.7 
33.0 28.1 

20.9 
22.9 16.0 

1.4 

8.3 

68.4 

45.1 
40.0 

26.0 27.4 28.8 
25.6 

18.1 17.2 

2.3 

11.6 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

精
神
的
な
負
担

体
力
的
な
負
担

自
分
の
時
間
が
な
い

費
用
が
か
か
る

排
泄
な
ど

食
事

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン

お
風
呂
に
入
れ
る
こ
と

睡
眠
時
間
が
な
い

そ
の
他

特
に
な
い

介護をしていた(る)時に大変だったこと (2017年)

全体

男性

女性

 



 
 

12 

 

⑨あなたは、家族の介護について誰に相談しますか。 

％

配偶者 兄弟姉妹 子供 友人 会社の同
僚

役所などの
公共機関

病院 その他（具
体的に：）

相談できる
人はいな
い（いな
かった）

55.4 33.8 14.9 9.8 3.5 26.3 18.6 4.8 14.8

56.1 31.0 11.5 4.6 3.1 23.2 16.8 5.1 17.7

50.0 40.3 0.7 4.5 7.5 20.9 13.4 1.5 24.6

53.5 34.1 5.9 5.9 4.8 20.1 16.8 5.5 21.2

60.1 25.6 19.2 3.8 0.5 26.1 17.9 6.1 12.8

54.1 38.9 20.9 19.1 4.1 31.8 21.8 4.1 9.5

61.7 43.6 4.3 12.8 5.3 26.6 25.5 3.2 13.8

56.3 43.7 19.0 26.1 6.3 34.5 19.7 5.6 7.0

49.0 33.3 29.9 17.2 2.0 32.4 21.6 3.4 9.3

2017年

全体

男性計

　　男性40代

　　女性60代以上

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

　　女性50代

複数回答

 

50.0 

53.5 

60.1 
61.7 

56.3 

49.0 

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

55.0

60.0

65.0

40代 50代 60代

｢配偶者に相談する」 (年代別)

男性

女性
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⑩あなたは、配偶者を介護したいと思いますか。 

単一回答 ％
2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

45.6 46.7 45.1 44.5 52.0 34.4 45.1 53.3 31.5 44.3 52.3 32.7 48.8 55.8 36.0

27.9 28.6 30.8 30.3 28.9 32.2 31.5 29.2 35.4 31.2 29.8 33.2 27.5 27.1 28.2

19.8 17.4 17.6 16.9 11.6 24.0 15.3 11.6 21.4 15.4 11.7 20.9 14.5 10.6 21.6

6.6 7.4 6.5 8.3 7.6 9.3 8.0 5.9 11.6 9.1 6.2 13.3 9.2 6.5 7.6

配偶者を介護したい気持ちはある
が、現状を考えると難しい

配偶者を介護したいと思わない
が、現状を考えるとしなければなら
ない

配偶者を介護したいと思わない

2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

配偶者を介護したい

2014年 2015年 2016年

 

55.8 

27.1 

10.6 
6.5 

36.0 

28.2 

21.6 

7.6 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

配
偶
者
を
介
護
し
た
い

配
偶
者
を
介
護
し
た
い
気
持
ち
は

あ
る
が
、
現
状
を
考
え
る
と
難
し
い

配
偶
者
を
介
護
し
た
い
と
思
わ
な

い
が
、
現
状
を
考
え
る
と
し
な
け
れ

ば
な
ら
な
い

配
偶
者
を
介
護
し
た
い
と
思
わ
な

い

配偶者の介護について (2017年)

男性

女性

 

 

⑪配偶者を介護できる自信はありますか。※未婚の方は、将来結婚した場合のことを想定してお答えください。 

単一回答 ％
2012年
全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性
17.8 15.2 18.2 10.8 13.6 14.4 12.5 12.0 13.6 9.4 11.6 12.0 11.0 14.7 17.3 10.0

56.1 58.5 58.3 58.7 58.1 61.9 52.9 55.0 58.2 49.6 52.7 56.0 47.9 50.6 50.8 50.2

26.1 26.3 23.5 30.5 28.4 23.7 34.6 33.0 28.3 41.0 35.6 32.0 41.1 34.7 32.0 39.8

自信はある

自信はあまりない

自信はない

2015年 2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比 男女比

2013年 2014年
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⑫あなたは、配偶者に介護されたいですか。 

単一回答 ％

全体 全体 全体 全体 全体
100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

23.3 32.3 10.8 25.1 33.9 13.6 26.2 35.4 10.8 26.0 34.5 13.5 27.3 36.3 10.7

29.3 33.5 23.3 25.2 28.0 21.6 29.1 31.0 25.9 28.5 33.3 21.4 30.4 31.6 28.2

16.8 16.2 17.8 14.7 14.4 15.1 15.7 14.1 18.3 13.7 13.7 13.8 12.7 13.2 11.8

30.6 18.0 48.1 34.9 23.7 49.8 29.1 19.5 45.0 31.8 18.4 51.4 29.5 18.8 49.3

配偶者に介護されたい

配偶者に介護されたい気持ちはあ
るが、現状を考えると難しい

配偶者に介護されたいと思わない
が、現状を考えるとされなければ
ならない

配偶者に介護されたいとは思わな
い

2016年
男女比 男女比 男女比 男女比 男女比

2013年 2014年 2015年 2017年

 

36.3 
31.6 

13.2 
18.8 

10.7 

28.2 

11.8 

49.3 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

配
偶
者
に
介
護
さ
れ
た
い

配
偶
者
に
介
護
さ
れ
た
い
気
持

ち
は
あ
る
が
、
現
状
を
考
え
る

と
難
し
い

配
偶
者
に
介
護
さ
れ
た
い
と
思

わ
な
い
が
、
現
状
を
考
え
る
と

さ
れ
な
け
れ
ば
な
ら
な
い

配
偶
者
に
介
護
さ
れ
た
い
と
は

思
わ
な
い

配偶者からの介護について (2017年)

男性

女性

 

 

⑬前問でお答えになった理由はどのようなことからですか。 

複数回答 ％

全体 全体 全体 全体 全体
100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

配偶者は安心(安全)だ
から 22.4 23.3 20.1 22.9 23.7 20.8 24.4 25.7 20.6 26.9 27.5 24.9 26.8 27.7 23.9

配偶者を信頼している
から 30.6 31.1 29.1 32.7 33.5 30.6 31.6 32.1 29.8 32.9 33.0 32.4 34.7 35.1 33.6

配偶者に愛情があるか
ら 18.3 18.2 18.7 18.1 19.5 14.1 18.4 17.8 20.2 16.8 17.5 14.2 16.3 15.6 18.5

配偶者以外に介護され
たくないから 9.3 10.3 6.3 7.9 8.0 7.5 8.9 9.3 7.7 7.1 7.7 4.9 7.2 7.6 5.9

配偶者が介護してくれ
ると思うから 14.3 13.8 15.7 14.1 13.1 16.9 13.2 12.3 16.1 13.1 11.9 17.3 11.0 10.6 12.2

その他
5.1 3.3 10.1 4.3 2.2 10.2 3.5 2.8 5.6 3.2 2.3 6.2 3.9 3.3 5.9

配偶者は安心(安全)で
はないから 10.4 8.9 11.5 9.6 7.1 11.4 8.9 7.5 10.0 9.0 6.8 10.4 7.7 5.8 9.3

配偶者を信頼できない
から 4.7 1.9 6.5 5.3 2.9 7.0 5.8 3.9 7.2 8.1 5.0 10.1 6.7 4.0 8.9

配偶者に愛情がないか
ら 6.3 4.2 7.7 6.2 5.8 6.4 6.7 5.3 7.9 7.7 6.8 8.3 7.9 5.8 9.7

配偶者以外に介護され
た方がいいから 30.6 29.6 31.3 36.5 34.4 38.0 35.3 32.5 37.5 35.2 33.8 36.1 37.0 34.4 39.3

配偶者が介護してくれ
ないと思うから 13.2 9.4 15.8 14.2 15.4 13.5 17.0 17.5 16.5 16.2 17.8 15.1 18.5 22.8 14.8

その他
34.7 46.0 27.2 28.1 34.4 23.7 26.4 33.3 21.0 23.9 29.7 20.1 22.2 27.2 17.9

2013年 2015年 2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比 男女比

介
護
さ
れ
た
い
理
由

介
護
さ
れ
た
く
な
い
理
由

2014年
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44.3 

10.9 

44.8 

女性

希望する

希望しない

わからない

⑭あなたがご夫婦で「有料老人ホーム」に入居することになったとしたら、同じ居室に入居したいですか。それとも、別々の居室に入居し

たいですか。※現在結婚されていない方もイメージで結構ですので、あなたのお考えに近いと思うものをお選びください。 

単一回答 ％

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

夫婦で同じ
居室に入
居したい

夫婦別々
の居室に
入居したい

77.4 22.6 79.7 20.3 74.6 25.4 76.7 23.3 74.2 25.8 72.9 27.1 71.1 28.9 71.4 28.6

83.2 16.8 86.2 13.8 81.5 18.5 82.0 18.0 79.0 21.0 77.0 23.0 76.4 23.6 75.9 24.1

84.4 15.6 87.2 12.8 78.9 21.1 79.5 20.5 82.5 17.5 78.8 21.2 75.0 25.0 75.4 24.6

78.9 21.1 81.3 18.7 74.9 25.1 77.8 22.2 74.7 25.3 69.3 30.7 76.7 23.3 74.0 26.0

85.9 14.1 89.1 10.9 87.1 12.9 85.5 14.5 80.5 19.5 80.4 19.6 76.9 23.1 77.5 22.5

70.4 29.6 71.6 28.4 66.1 33.9 68.9 31.1 67.9 32.1 66.0 34.0 62.9 37.1 63.2 36.8

70.9 29.1 78.4 21.6 71.0 29.0 71.4 28.6 68.2 31.8 68.4 31.6 61.3 38.7 67.0 33.0

65.4 34.6 68.4 31.6 63.7 36.3 72.3 27.7 68.6 31.4 63.6 36.4 61.4 38.6 59.9 40.1

74.8 25.2 70.4 29.6 65.3 34.7 65.2 34.8 67.1 32.9 66.8 33.2 65.0 35.0 63.7 36.3

　　　女性40代

　　　女性50代

　　　女性60代以上

全体

男性計

　　　男性40代

　　　男性50代

　　　男性60代以上

女性計

2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年2010年 2011年

 

63.2 

75.9 

36.8 

24.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

女性

男性

有料老人ホーム入居時の同居について (2017年)

夫婦で同じ居室に入居したい 夫婦別々の居室に入居したい

 

 

⑮あなたご自身を含む家族が、老人ホームやサービス付き高齢者向け住宅に入居を考えた場合、看取りまで希望しますか。 

％

希望する 希望しない わからない

35.4 16.5 48.1

30.5 19.5 50.0

27.6 23.1 49.3

27.8 20.1 52.0

33.2 17.9 48.8

44.3 10.9 44.8

35.1 10.6 54.3

45.1 11.3 43.7

48.0 10.8 41.2

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

単一回答

2017年

 

 

 

30.5 

19.5 

50.0 

男性

看取りの希望について 
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⑯あなたは、ご家族の介護をする上で不安を感じますか。※現在、介護をしていない方は介護をすると想定してお答えください。 

単一回答 ％
2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 男女比 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

51.2 51.9 46.5 41.9 40.7 36.3 38.4 37.0 32.4 45.0 35.5 32.5 39.9 36.6 32.8 43.4

41.8 40.7 45.4 46.9 45.3 49.4 47.9 48.3 50.9 43.9 51.8 53.5 49.1 47.7 50.3 43.2

6.1 6.4 6.8 9.9 12.4 11.4 11.9 11.8 13.2 9.4 10.4 11.2 9.2 12.1 13.0 10.5

0.9 1.0 1.3 1.2 1.5 2.9 1.9 2.9 3.6 1.8 2.3 2.7 1.8 3.6 3.9 3.0

不安を感じる

やや不安を感じる

あまり不安を感じない

2015年 2016年 2017年
男女比 男女比

不安を感じない  

51.2 51.9
46.5

41.9 40.7
36.3 38.4 37.0 35.5 36.6 

41.8 40.7
45.4

46.9 45.3
49.4 47.9 48.3 51.8 47.7 

6.1 6.4 6.8 9.9 12.4 11.4 11.9 11.8 10.4 
12.1 

0.9 1.0 1.3 1.2 1.5 2.9 1.9 2.9 2.3 3.6 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年

【家族の介護】不安について

不安を感じない

あまり不安を感じない

やや不安を感じる

不安を感じる

 

 

⑰あなたのご家族の介護に対する不安はどのようなものですか。 

複数回答 ％
2008年 2009年 2010年 2011年 2012年 2013年 2014年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 男女比 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

77.9 80.3 78.2 73.7 74.1 72.8 70.6 67.6 63.4 74.3 68.5 62.2 77.8 66.2 61.7 74.0

65.8 67.8 64.5 66.9 66.3 67.2 67.5 67.2 69.7 63.2 65.1 67.0 62.2 63.1 62.7 63.8

66.0 68.6 67.0 64.2 63.1 64.3 61.1 59.1 53.3 68.4 61.0 54.9 70.0 57.5 52.8 65.6

65.4 59.4 59.9 59.0 59.8 59.4 59.6 52.6 49.8 57.0 56.3 51.2 63.8 54.8 51.6 60.4

39.0 34.7 34.2 41.5 39.4 38.7 41.0 42.2 45.6 36.8 45.8 48.1 42.6 44.6 45.7 42.8

13.8 13.4 12.0 12.1 12.5 12.1 13.4 14.0 14.6 13.1 14.4 15.6 12.6 13.2 12.2 15.0

3.7 3.5 4.1 4.1 3.1 1.9 1.9 2.9 2.6 3.5 2.3 1.2 3.9 2.0 2.1 1.8

精神的な負担

体力的な負担

費用面

日常生活の変化

どのように介護をしたらいいかわ
からない

介護のことで相談する相手がいな
い

その他

2015年 2016年 2017年
男女比 男女比

 

61.7 

52.8 

62.7 

51.6 
45.7 

12.2 

2.1 

74.0 
65.6 63.8 

60.4 

42.8 

15.0 

1.8 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

精
神
的
な
負
担

体
力
的
な
負
担

費
用
面

日
常
生
活
の
変
化

ど
の
よ
う
に
介
護
を
し
た
ら

い
い
か
わ
か
ら
な
い

介
護
の
こ
と
で
相
談
す
る
相

手
が
い
な
い

そ
の
他

【家族の介護】不安の内容について (2017年)

男性

女性
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⑱あなたは、ご自身の介護について不安を感じますか。 

単一回答 ％
2009年 2010年 2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

48.6 44.3 39.7 39.7 36.7 40.0 33.4 48.8 37.7 34.3 43.6 39.9 36.1 45.6 34.0 30.1 41.1

41.4 43.4 48.2 46.4 49.1 46.2 49.8 41.4 48.9 50.4 46.3 46.6 47.9 44.6 47.3 48.2 45.5

8.4 11.1 11.0 12.5 11.9 12.4 14.7 9.5 11.6 12.9 9.2 11.5 13.1 9.0 15.6 17.7 11.8

1.6 1.3 1.1 1.4 2.3 1.4 2.1 0.4 1.9 2.4 0.9 2.0 2.8 0.8 3.2 4.0 1.6

2014年

不安を感じる

やや不安を感じる

あまり不安を感じない
不安を感じない

2015年 2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

 

48.6 44.3 39.7 39.7 36.7 40.0 37.7 39.9 
34.0 

41.4
43.4 48.2 46.4 49.1 46.2 48.9 46.6 

47.3 

8.4 11.1 11.0 12.5 11.9 12.4 11.6 11.5 
15.6 

1.6 1.3 1.1 1.4 2.3 1.4 1.9 2.0 3.2 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2009

年

2010

年

2011

年

2012

年

2013

年

2014

年

2015

年

2016

年

2017

年

【自身の介護】不安について

不安を感じない

あまり不安を感じない

やや不安を感じる

不安を感じる

 

 

⑲あなたは、将来自分が介護が必要になったときについてどのようにお考えですか。 

単一回答 ％
2010年 2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 男女比 全体 男女比 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

51.5 65.8 68.4 68.3 68.3 71.9 63.5 67.6 70.6 62.5 68.5 71.8 63.5 68.9 72.1 63.2

37.8 26.2 23.9 24.0 23.0 20.3 26.7 24.6 23.5 26.3 22.5 21.2 24.6 21.6 19.9 24.8

8.1 6.5 6.3 6.4 6.6 5.6 7.9 6.2 4.2 9.6 6.8 5.0 9.6 6.9 4.9 10.5

2.6 1.6 1.4 1.3 2.0 2.1 1.9 1.6 1.7 1.5 2.2 2.1 2.2 2.6 3.1 1.6

まだ何も考えていない

考えているが、まだ家族に伝えて
いない

在宅介護か施設介護かを、家族
に伝えている

具体的な、介護方法や施設まで
家族に伝えている

2014年 2015年 2016年 2017年
男女比 男女比

 

51.5

65.8 68.4 68.3 68.3 67.6 68.5 68.9 

37.8

26.2 23.9 24.0 23.0 24.6 22.5 21.6 

8.1 6.5 6.3 6.4 6.6 6.2 6.8 6.9 

2.6 1.6 1.4 1.3 2.0 1.6 2.2 2.6 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2010年 2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年

【自身の介護】考えについて

具体的な、介護方法や施設まで

家族に伝えている

在宅介護か施設介護かを、家族

に伝えている

考えているが、まだ家族に伝え

ていない

まだ何も考えていない
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⑳将来に不安を感じながらも、具体的に準備をしないのはなぜですか。 

単一回答 ％
2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

39.4 39.7 37.8 45.5 45.3 45.8 45.8 44.1 48.9 43.5 42.1 45.7 46.0 44.6 48.4

42.9 45.1 43.5 36.1 36.4 35.8 35.3 36.1 34.0 36.1 36.4 35.7 35.6 37.5 32.2

2.0 1.5 1.7 1.9 1.7 2.1 2.4 2.7 1.9 1.4 1.0 2.0 1.5 1.6 1.5

15.6 13.7 17.0 16.5 16.7 16.3 16.4 17.1 15.2 18.9 20.5 16.6 17.0 16.4 17.9

2014年 2015年 2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

まだまだ先だと思うから

イメージがつかないから

子どもにまかせるから

分からない  

2017年年代別 ％
イメージが
つかない
から

まだまだ先
だと思うか
ら

子供にま
かせるから

わからない

44.6 37.5 1.6 16.4

50.5 28.9 1.0 19.6

45.2 34.3 1.9 18.6

41.9 43.0 1.5 13.6

48.4 32.2 1.5 17.9

49.3 31.5 1.4 17.8

42.7 35.9 1.7 19.7

52.4 29.7 1.4 16.6

男性計

女性計

男性40代

男性50代

男性60代以上

女性40代

女性50代

女性60代以上
 

41.9 43.0 

1.5 

13.6 

52.4 

29.7 

1.4 

16.6 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

イ
メ
ー
ジ
が
つ
か
な
い
か
ら

ま
だ
ま
だ
先
だ
と
思
う
か
ら

子
供
に
ま
か
せ
る
か
ら

わ
か
ら
な
い

具体的に準備をしない理由 (2017年)

男性40代

男性50代

男性60代以上

女性40代

女性50代

女性60代以上

 

 

㉑あなたの人生設計の中に介護費用は含まれていますか。 

単一回答 ％

含まれて
いる

含まれて
いない

含まれて
いる

含まれて
いない

含まれて
いる

含まれて
いない

含まれて
いる

含まれて
いない

含まれて
いる

含まれて
いない

含まれて
いる

含まれて
いない

含まれて
いる

含まれて
いない

28.4 71.6 26.4 73.6 29.2 70.8 29.1 70.9 27.6 72.4 24.2 75.8 30.4 69.6

22.5 77.5 20.0 80.0 24.0 76.0 24.5 75.5 24.9 75.1 19.5 80.5 25.6 74.4

11.4 88.6 9.5 90.5 12.9 87.1 14.6 85.4 14.6 85.4 12.5 87.5 15.7 84.3

18.3 81.7 16.7 83.3 16.7 83.3 21.5 78.5 17.0 83.0 12.6 87.4 21.6 78.4

30.5 69.5 27.0 73.0 32.8 67.2 30.7 69.3 32.9 67.1 28.2 71.8 31.7 68.3

35.7 64.3 34.3 65.7 36.7 63.3 35.2 64.8 32.2 67.8 31.2 68.8 39.1 60.9

20.9 79.1 19.8 80.2 25.0 75.0 19.6 80.4 13.9 86.1 12.3 87.7 27.7 72.3

34.0 66.0 30.5 69.5 28.8 71.2 34.6 65.4 33.1 66.9 30.4 69.6 35.9 64.1

47.1 52.9 45.3 54.7 47.2 52.8 42.7 57.3 38.1 61.9 41.1 58.9 46.6 53.4

2015年 2016年 2017年

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

2011年 2012年 2013年 2014年

女性計

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上  

 

25.6 

74.4 

男性

39.1 

60.9 

女性

含まれて

いる

含まれて

いない

 

 

 

介護費用について 
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㉒あなたが、ご自身の高齢期以降に発生する事項で、既にご家族に希望を伝えているものをすべてお教えください。 

複数回答 ％
2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

34.6 36.2 32.1 30.8 25.1 38.4 33.0 27.6 42.1 27.8 21.8 36.9 29.6 24.6 38.6
22.3 23.1 21.6 20.4 16.4 25.9 22.5 17.5 31.1 20.9 15.3 29.5 22.4 18.2 30.0
20.3 19.4 15.6 14.4 13.1 16.1 15.3 13.7 18.2 14.2 12.3 17.1 14.9 14.4 15.7
12.0 13.0 12.2 12.3 9.9 15.5 13.7 10.5 19.1 13.2 8.2 21.0 14.1 11.8 18.4
8.4 8.3 8.6 8.8 7.3 10.8 8.4 6.4 11.8 8.6 6.3 12.2 10.3 8.5 13.4
7.8 8.7 8.3 8.9 7.5 10.8 9.7 9.0 11.0 8.8 7.4 11.0 8.2 8.8 7.0
0.8 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.6 0.6 0.7 1.1 0.9 1.2 0.8 0.9 0.7

55.3 54.7 58.7 58.4 64.5 50.3 56.1 62.1 45.8 60.7 67.9 49.9 58.8 64.9 47.7

2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

重大病名の告知の要・不要
墓の形式

資産の処分方法
介護の形式

2015年 2016年2014年

その他

何も伝えていない

延命治療の要・不要
葬儀について

 

 

㉓あなたは、エンディングノートを作成していますか。 

％

作成してい
る

作成してい
ないが、作
成する予
定はある

作成してお
らず、今後
も作成する
予定はな
い

3.8 43.5 52.7

3.5 38.0 58.5

2.2 26.1 71.6

1.8 37.0 61.2

5.1 42.7 52.2

4.3 53.4 42.3

3.2 38.3 58.5

2.1 54.2 43.7

6.4 59.8 33.8

単一回答

2017年

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上  

 

 

3.5 

38.0 

58.5 

男性
4.3 

53.4 

42.3 

女性

作成している

作成していないが、作成する予

定はある

作成しておらず、今後も作成する

予定はない

 

 

エンディングノートについて 
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㉔あなたが、今後認知症を発症し、大切な方を忘れてしまった場合、その方に介護してほしいですか。もしくは施設に入りたいですか。 

単一回答 ％
2011年 2012年 2013
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

76.1 76.6 75.4 77.3 71.2 85.4 71.1 65.7 80.3 77.6 72.0 86.2 75.4 70.6 84.3

20.1 18.4 19.0 18.4 23.4 11.7 23.2 27.7 15.4 17.2 22.0 10.0 19.4 24.3 10.5

3.8 5.0 5.7 4.3 5.4 2.8 5.7 6.5 4.4 5.2 6.0 3.9 5.2 5.1 5.2

2014年

介護してほしい

2015年 2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

施設に入る

その他  

 

70.6 

24.3 

5.1 

男性

84.3 

10.5 

5.2 

女性

施設に入る

介護してほしい

その他

 

 

㉕前問でお答えになった理由はどのようなことからですか。 

％
2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

大切な人に迷惑をかけ
たくないから 69.2 66.9 64.1 62.0 66.4 64.2 65.0 62.9 67.2 67.1 67.4 65.8 64.8 67.4

他人に介護されたほう
が気が楽だから 21.4 20.2 25.3 25.9 24.6 23.6 22.0 25.9 22.0 21.2 23.1 23.8 22.7 25.3

大切な人を忘れてし
まっているので誰でもよ
いから

8.5 12.2 9.9 11.6 8.1 11.6 12.4 10.4 10.3 11.1 9.3 10.0 12.3 6.5

その他

0.8 0.6 0.7 0.6 0.9 0.7 0.6 0.8 0.4 0.5 0.2 0.4 0.2 0.8

自宅にいたいから

51.3 48.3 40.8 37.4 50.0 40.0 41.0 36.8 43.2 41.3 49.1 41.7 39.7 50.0

他人に介護されたくな
いから 26.7 32.0 34.5 41.4 15.6 29.8 27.9 35.5 29.1 33.1 16.4 30.4 31.4 26.1

施設に入りたくないから

18.8 18.1 22.7 20.1 29.7 28.9 29.7 26.3 25.1 24.4 27.3 26.3 27.3 21.7

その他

3.3 1.5 2.1 1.1 4.7 1.3 1.3 1.3 2.6 1.2 7.3 1.7 1.5 2.2

2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

単一回答
2015年

介
護
し
て
ほ
し
い
理
由

施
設
に
入
り
た
い
理
由

2014年

 

 

認知症発症時の希望について 
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㉖あなたが今後介護される立場になった場合、介護ロボットによる身体介護を受けたいですか。 

単一回答 ％
2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

7.4 7.2 8.8 10.4 11.4 9.1 9.4 9.7 8.8 9.9 10.0 9.6 8.4 8.9 7.5

71.6 69.2 71.5 63.9 64.9 62.6 69.0 67.8 71.1 67.8 68.4 66.8 71.8 71.9 71.6

21.1 20.6 17.5 22.9 21.7 24.6 19.3 20.2 17.8 20.4 19.4 22.0 17.3 16.8 18.2

- 3.0 2.2 2.7 2.0 3.8 2.3 2.3 2.4 1.9 2.1 1.6 2.5 2.4 2.7

男女比

積極的に受けたい

その他

男女比

ロボットによる身体介護は受けたく
ない

2014年

ロボットが推奨されていれば受け
てもよい

2017年2016年2015年
男女比 男女比

 

21.1 20.6 17.5 
22.9 19.3 20.4 17.3 

78.9 76.4 80.3 74.3 78.4 77.6 80.2 

0.0 
3.0 2.2 2.7 2.3 1.9 2.5 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年

ロボットによる介護について

その他 (2012年より追加)

受けてもよい・計

ロボットによる身体介護

は受けたくない

(｢積極的に受けたい｣、

｢ロボットが推奨されていれば

受けてもよい｣の合計)

 

 

㉗前問でお答えになった理由はどのようなことからですか。 

単一回答 ％
2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

ロボットは気を使わない
から 52.9 54.0 47.7 44.2 52.8 52.7 52.3 53.3 50.7 49.8 52.0 53.7 52.7 55.5

本当は人の手が良いが
気を使うから 31.1 28.5 29.8 30.9 28.2 26.5 26.7 26.1 29.1 28.0 30.9 24.2 23.6 25.3

ロボットの方が安心・安
全そうだから 9.4 10.1 13.2 15.9 9.2 16.1 16.0 16.2 11.7 13.7 8.5 13.2 14.9 10.1

その他

6.7 7.4 9.3 9.1 9.8 4.7 5.0 4.4 8.5 8.5 8.5 9.0 8.8 9.2

人の手で介護されたい
から 54.5 64.1 56.0 63.6 46.9 64.9 70.9 53.1 55.7 60.0 50.0 60.3 69.4 45.0

ロボットが安心・安全に
思えないから 25.9 17.5 26.4 24.7 28.5 23.8 19.6 32.1 29.2 25.5 34.3 28.5 20.9 41.3

ロボットは冷たいイメー
ジがあるから 13.7 15.2 15.1 9.1 22.3 9.2 6.3 14.8 12.6 11.0 14.8 9.3 7.5 12.5

その他

5.9 3.2 2.5 2.6 2.3 2.1 3.2 0.0 2.4 3.4 0.9 1.9 2.2 1.3

ロ
ボ

ッ
ト
に
よ
る
身
体
介
護
は

受
け
た
く
な
い

2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

2014年 2015年

ロ
ボ

ッ
ト
が
推
奨
さ
れ
て
い
れ

ば
受
け
て
も
よ
い
・
積
極
的
に

受
け
た
い
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㉘あなたは、福祉・介護などの社会保障制度を充実させるための消費税増税の実施について、どのようにお考えですか。 

％
2010年 2011年 2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性
54.6 46.3 39.1 42.7 18.9 21.9 14.9 22.0 25.8 15.4 26.8 29.9 22.2 36.7 41.4 28.2
27.8 36.0 38.9 36.5 46.5 48.0 44.6 42.6 43.9 40.4 33.9 37.1 29.1 38.6 40.0 36.1
17.6 17.7 22.1 20.8 34.6 30.2 40.5 35.5 30.3 44.3 39.3 33.1 48.7 24.7 18.7 35.7

増税しても良いと思う
増税して良いとは思わない
分からない

2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

複数回答
2014年 2015年

 

54.6 

18.9 

36.7 27.8 

46.5 

38.6 

17.6 

34.6 

24.7 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

2010年 2011年 2012年 2013年 2014年 2015年 2016年 2017年

消費税増税について

増税しても良いと思う 増税して良いとは思わない 分からない
 

 

㉙前問でお答えになった理由はどのようなことからですか。 

単一回答 ％
2012年 2013年
全体 全体 全体 全体 全体 全体

100.0 100.0 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性 100.0 男性 女性

すぐに対応すべき問題
だと思うから

46.7 48.1 46.2 49.3 41.2 50.4 51.3 48.4 48.1 48.7 46.9 56.0 60.5 45.7

自身の将来を考えると
必要だと思うから

38.6 34.3 29.8 28.7 31.6 31.8 35.4 24.2 34.0 36.9 29.1 30.7 28.6 35.4

詳細はわからないが必
要だと思うから

12.1 14.2 21.7 19.3 25.7 17.3 12.9 26.6 16.7 13.8 21.8 11.8 9.8 16.5

その他 2.6 3.4 2.2 2.7 1.5 0.5 0.4 0.8 1.2 0.6 2.2 1.5 1.1 2.4

使われ方がわからない
から

60.5 55.6 62.0 58.7 66.2 61.8 58.3 67.2 63.6 55.9 74.1 48.3 44.8 53.6

生活に余裕がないから 28.7 33.0 27.1 27.5 26.7 26.7 26.7 26.7 25.9 30.8 19.1 36.2 34.4 39.1

必要だと思わないから 4.0 5.9 5.8 8.3 2.8 6.9 9.2 3.3 5.7 8.3 2.3 10.2 13.8 4.7

その他 6.7 5.5 5.0 5.6 4.4 4.5 5.7 2.7 4.8 5.0 4.5 5.2 7.0 2.6

2016年 2017年
男女比 男女比 男女比 男女比

2014年 2015年

増
税
し
て
良
い
と
は
思
わ
な
い

理
由

増
税
し
て
も
良
い
と
思
う
理
由
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㉚あなたは、両親がおしゃれをすることに対してどう思いますか。 

％

若々しくて
よい

もっとお
しゃれをし
てほしい

おしゃれを
する必要
はない

その他

69.8 17.4 11.2 1.7

66.9 17.1 14.0 1.9

71.8 15.3 9.9 3.1

66.9 15.5 15.1 2.4

64.3 19.7 15.1 0.8

74.9 18.0 5.9 1.2

75.8 22.0 2.2 0.0

75.4 17.2 6.0 1.5

73.7 15.8 8.8 1.8

単一回答

2017年

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上  

 

㉛あなたは、高齢者になったとき、おしゃれを続けたいですか。 

％

積極的に
続けたい

ある程度
は続けて
いたい

おしゃれは
したいが高
齢者の服
は地味な
ので諦め
ている

おしゃれは
したいが仕
方がわか
らない

特におしゃ
れをしたい
と思わない

18.3 46.7 2.2 3.5 29.4

13.9 41.1 3.1 4.1 37.7

9.7 44.8 8.2 6.0 31.3

16.1 41.4 2.9 5.5 34.1

13.8 39.6 1.5 2.6 42.5

26.1 56.8 0.5 2.3 14.3

29.8 55.3 0.0 3.2 11.7

31.7 50.7 0.7 2.1 14.8

20.6 61.8 0.5 2.0 15.2

　　女性40代

　　女性50代

　　女性60代以上

全体

男性計

　　男性40代

　　男性50代

　　男性60代以上

女性計

単一回答

2017年

 

 

 

 


